

Ziarul Ardealului

3 LEI
ExemplarulRedacția și Administrația:
ARAD, Str. Românului No. 6.
Telefon 156.ORGAN POLITIC ȘI DE INFORMAȚIUNI
Apare Joia și DuminicăABONAMENTE:
Un an, lei 400 — sease luni, lei 250. — trei luni
lei 150. — Pentru autorități și întreprinderi par-
ticulare 1000 lei anual. — sease luni, lei 600. —3 LEI
Exemplarul

Cetățeni Alegători!

Sunteți chemați să alegeți mâine, în ziua de 12 Sept. a. e. un **Consiliu al orașului Arad** pe durata de opt ani.

Desvoltarea vieții economice, comerciale și culturale, precum și interesele fiecărui cetățean al orașului nostru, reclamă o gospodărie cinstită, o administrație devotată binelui comun.

Noul Consiliu al municipiului Arad, va căuta în cel mai scurt timp, să realizeze cea mai arzătoare problemă a orașului nostru: **comunicația electrică, sau cu autobuse.**

Asanarea crizei de locuințe pentru populația săracă și muncitoare, prin improprietare și facilitarea edificărilor.

Chestiunea igienei publice și asistenței sociale prin construcție de spitale și băi populare.

Grija de căpetenie a noului consiliu municipal o formează extinderea traiului, care în orașul nostru a devenit insuportabil de scump.

În acest scop se vor controla și stabili prețul articolelor de prima necesitate în raport cu situația din alte orașe.

Infrumșetarea, curățenia, dezvoltarea orașului nostru.

Pentru realizarea unui vast program de muncă, spre binele și în interesul cetățenilor acestui oraș,

am dat mână frățească toate partidele românești, formând împreună cu cetățenii minoritari din orașul nostru, un puternic bloc cetățesc, care ferit de orice patimă și interes politic, fără considerații de clasă socială, de rasă sau religie, s'au unit pentru a da orașului Arad, o conducere dreaptă și bună.

Interesul personal, lupta de partide, șovinismul, lipsesc din sinul acelora, care cerem încrederea și votul cetățenilor orașului Arad, în numele unității noastre și a scopului comun ce-l urmărim.

În contra noastră și în contra dezvoltării pacifice și fericite a orașului nostru luptă **partidul comunist**, din interese de clasă și cu scopuri anarhice, pe lângă toată dorința noastră, de a colabora cu acei reprezentanți ai muncitorimii, cari servesc numai interesele clasei muncitoare și nu scopuri politice ascunse, de răsvărire socială.

O altă listă, așa numită „**cuzistă**“ din ură și interese personale și fără a ține seama de nevoile orașului nostru, — care cere o conducere pricepută, o colaborare între toți cetățenii, nu o luptă între clase sociale, între neamuri și religii, — acești „cuziști“, servind interesele regimului trecut, se pun în fața partidelor românești unite, în contra acțiunii generale de muncă pozitivă, devotată binelui comun al populației orașului nostru.

Cetățeni Alegători!

Conștiinți de răspunderea ce o luăm asupra noastră, de greutatea sarcinii de a realiza o nouă eră de muncă frățească și prosperitate în viața orașului nostru, bazați pe priceperea, devotamentul nostru pentru binele public și pe patriotismul nostru, Vă cerem încrederea și votul D-Voastră, față de agitațiile turburătoare comuniste și „cuziste“, cari încearcă să împiedice munca pacinică și productivă a vieții noastre publice — cetățenești.

Votați lista cu semnul

Candidații la Consiliul orașului Arad:

Membri ordinari:		Supleanți:	
dr. Silviu Moldovan, senator	dr. Iuliu Borneas, proprietar	Matei Angele, comerciant	Emanuel Vent, pensionar
dr. Stefan Anghel, preș. com. interimare oraș Arad	Constantin Teodorescu, chimist	dr. Miclosi Emil, avocat	
Vass Augustin, prim-inspector C. f. a. c.	Stefan Brandt, industriaș	Koszka Emil, comerciant	
Striegl Iosif, giuvaergiu-bijuter	Iuliu Engel, comerciant	Virgil Antonescu, dir. de bancă	
dr. Victor Hotăran, avocat	dr. Sever Miclea, avocat	Zöldi Ernestin, comerciant	
dr. Alexa Boțioc, avocat	dr. Emil Veliciu, avocat	Romul Bogoievici, funcționar de bancă	
dr. Romus Chiein, avocat	Milivoi Radovan, proprietar	Corneliu Omescu, farmacist	
Pavel Liszka, comerciant	Berta Adalbert, comerciant	Daniel Koch, mechanic	
Teodor Spitz, exploatator de lemne	dr. Aurel Baicu, avocat	Sandor Valeriu, (de Vist) colonel invalid.	
dr. Vicențiu Marcovici, primpreș. al sedrii orfanale	Iosif Krebsz, industriaș		
	dr. Dante Gherman, profesor		
	Iuliu Maresch, comerciant		

Intoarcerea M. Sale Regelui

În ziua de 8 Septembrie M. Sa Regele nostru a fost la Veneția, fiind salutat în gară de consulul român și numeroase personalități române. Cu același prilej au fost să-i iasă M. Sale înainte d-nul general Averescu, ministrul general și d. O. Goga, ministrul de interne, aducându-i omagiile guvernului.

M. Sa Regele se bucură de o sănătate deplină. De la Veneția a plecat cu un tren special la Pastumia și de acolo la Lubiana (Leibach), unde a fost oaspetele M. Sale Regelui Jugoslaviei.

Este probabil, că astăzi noapte M. Sa a trecut și prin gara Arad spre București.

Un nou succes al României

— *Di Titulescu, ales vice-președinte al Adunării și președinte al comisiei financiare* —

Geneva. — România, chiar a doua zi după adunarea Societății Națiunilor, a dobândit un mare succes prin alegerea d-lui Titulescu ca președinte al Comisiunii financiare și în această calitate ca vice-președinte de drept al Adunării.

Având în vedere că dl. Titulescu a fost ales vice-președinte și la adunarea extraordinară din Martie, manifestația făcută în favoarea României este cu atât mai semnificativă.

Candidatura d-lui Titulescu a fost propusă de 16 delegați, în special de ambasadorul Japoniei, Idatchi, care a ținut un discurs, foarte măgulitor la adresa sa.

Dl. Titulescu a intrunit 32 de voturi din 38 de votanți. Să se noteze, că din numărul votanților de ieri a lipsit dl. Nincici. Această alegere este considerată aci de cel mai bun augur pentru alegerea României în Consiliu. Se crede că alegerile la Consiliu în care România va da lupta cea mare se vor face între 15—25 Septembrie.

România și intrarea Germaniei în Soc. Națiunilor

— *Declarațiile dlui Mitilineu* —

Geneva. — Cu ocazia votării admiterii Germaniei în Liga Națiunilor ministrul de externe al României, dl. Mitilineu, a făcut ziaristilor următoarea declarație:

România, care dela încheierea păcii a făcut toate eforturile pentru stabilirea unei stări mai liniștite a spiritelor pentru stabilirea unei ere de înțelegere, ca o condiție prealabilă și esențială a refacerii economice în Europa, nu poate decât să-și exprime satisfacția pentru considerabilul eveniment politic al intrării Germaniei în Liga Națiunilor.

Correspondentului Agenției „Radior“ la Geneva, dl. ministru Mitilineu a binevoit a-i declara următoarele:

«La fel cu ceilalți membri ai Ligii, ne-am dat și noi bucuros votul pentru intrarea Germaniei în Liga Națiunilor, căci acest eveniment înseamnă începutul unei ere de pace și de dezvoltare a relațiilor pacifice între popoare.

Agitații „cuziste“

Arad, 10 Septembrie

Orice mișcare de avânt și de înasufțire tinerească, este privită de opinia publică cu simpatie, atât timp, cât este stăpânită de un ideal și urmărește o idee.

Nu așa se prezintă cazul așa numitei „fascie“, „apărare națională“, „cuzism“ din orașul nostru, care dela șarlatania politică, de a jura oamenii să voteze cu crucea încârligată, a degenerat la „idealul național“, de a se alege consilieri comunal doctorei dentiste, cu sârmanii pantofari și cărciumari din Gai.

„Idealul“ urmărit de cuziștii noștri, mai are și latura comică, din care reiese dorința de a se așeza și a parveni în orice chip și mijloc, întrucât s'au hotărât, să depună „lista fascistă“ cu rasol liberal, numai după ce nu au fost luați pe lista partidelor de guvernământ.

Ca preț al necandidării mai cereau fasciștii noștri și câteva locuri în comisiile orașului. Atât, ca constanță în principii și ca convingere „națională“.

O simplă și odioasă atacere personală.

Dar să vedem cum se prezintă acțiunea fascistă, din punct de vedere românesc, cu ocazia alegerilor comunale?!

Fiecare cetățean român al orașului nostru, a fost revoltat de obrăznicia șovinistă a clicei Barabás-Stauber-Rein-

hart, susținut de fostul primar și viceversa.

În contra acestei coterii, care nu mai recunoștea limba română ca limbă oficială a statului român, ca și în contra partidului comunist, care batjocorea sentimentul nostru dinastic, partidele românești înțelegând primejdia, au făcut un singur front de luptă și de apărare. În contra lui Barabás și Baga János, reușind a câștiga de partea noastră și pe câțiva reprezentanți ai claselor muncitoare — minoritare, comercianți, industriași.

În fața partidului maghiar, șovinist, politic și oligarhic, am opus frontul partidelor românești unite și democrația minoritară, eliberată de sub tutela lui Barabás-Zima.

Este clar pentru oricine, scopul național, democratic și niștința spre o muncă reală cinstită, ce avem în vedere.

Nu putea însă intra aceasta, în capul găunos ca o măsea stricată a „cuziștii“-lor, cari sub motiv „național“ — ce ironie! — voesc să rupă voturile românești, ba sportă și aleargă azi și după voturile maghiare a nemulțumiților Barabás et Comp.

— Iată opera națională a medicilor fasciști, pe cari opinia publică îi consideră mai curând pe ei înșiși de bolnavi sufletește, maniaci, cari s'ar încurca și ei cumva în politică.

Dr. D. Gherman

De vorbă cu dnii:

dr. V. Hotăran și dr. Iuliu Borneas

Arad, 10 Septembrie

Voind a cunoaște părerile persoanelor autorizate, cari deși din paride opoziționiste, au înțeles totuși rolul unei colaborări desinteresate în constituirea viitorului consiliu comunal, ne-am adresat — în acest scop — dlor: dr. Victor Hotăran, șeful organizației țărăniștii și dr. Iuliu Borneas, membru marcant al organizației național-măștiște.

Declarațiile dlui dr. V. Hotăran

— Aveți credință că, scopul colaborării dvtră a fost pe deplin înțeles de toți membri organizației, pe care o conduceți?

— Hotărât că da. Organizația țărăniștii din localitate, pe lângă membrii ei intelectuali, se bucură și de-o aderență numeroasă a elementului muncitoresc românesc, precum și a celui zis țărănesc, din suburbii Gai și Pârnea. Am luat contact cu mulți dintre prieteni, cași aderenții organizației noastre și din cele discutate, sper că am fost pe deplin înțeles despre scopul urmărit, prin această colaborare și anume acela de a româniza acest oraș, așezat în mijlocul celui mai românesc ținut din Ardeal.

— Cunoașteți tratativele duse cu partidul maghiar?

— Da și m'a mirat mult că reprezentanții acestui partid n'au voit să înțeleagă că noi suntem un stat național și că, a se afirma azi cum că elementul maghiar se găsește în majoritate — aci în Arad — înseamnă a risca să fii bănuț că ești lipsit total de simț politic. Elementul pur unguresc este în completă minoritate și gestul nostru de a colabora dela egal, la egal, a fost o recunoaștere

a unor drepturi poate prea exagerate. Participarea minoritarilor într-un viitor consiliu comunal al Aradului, noi am găsit-o perfect justificată și în propoziția în care acești minoritari figurează, am acceptat colaborarea organizației pe care o conduce.

— Ce credeți despre lista românească?

— Mai întâi, aceasta listă va aduce cauzei românești din localitate, numai dezavantații. Figurează pe ea oameni cari vor să se impună, trecând peste orice fel de considerații ale bunului simț, iar cei cari au o greutate morală, figurează pe această listă în urma unor confuziuni. Acesta este cazul dlui Maxim Vulcu, care întrebă de mine, ce caută pe o listă compusă din oameni fără nici un fel de garanție morală, afară de dsa, mi-a răspuns: „Să mă crezi, domnule, că am primit aceasta, crezând că este vorba de o listă curată liberală“.

— De altfel eu am credința că mulți cuprinși în acea listă, nici nu-și dau seama de menirea unui consiliu comunal.

— Credeți că depunerea listei românești e o operă a liberalilor?

— Am motiv destul de puternic să cred aceasta. Mai întâi liberalii și-au oferit colaborarea, fără să fie chemați și când au văzut că n'au se oferă numai trei locuri, au susținut jocul nemulțumiților, cari erau cuziștii. Cu această acțiune subversivă liberalii localnici, au păcătuit cum nu se poate mai mult, deoarece presupusa lor pasivitate a dat prilejul partidului maghiar să se declare tot pentru pasivitate. Am

credea ca intre liberali si maghiari exista o intelegere mai dinainte, care prevedea — in cazul unei neresute — aruncarea in cumpana a listei zise romanesesti.

— Ce credeti ca vor face un-gurii?

— Se afirma ca o parte din ei vor vota cu comunistii. Asta ar insemna desfiintarea organizatiei lor si eu nu cred ca un-gurii serioși vor vota cu această listă, preferând comunismul față de dominația românească.

— Ce acțiune ați hotărât a porni în rândul viitorului consiliu comunal?

— Românilizarea Aradului, care se găsește — în această privință — în urma multor orașe ardelen. Modul acestei românilizări îl veți vedea înfăptuindu-se, atunci când voi fi alesul acestui consiliu.

Declarația d-lui dr. Iuliu Borneas.

Am mulțumit dlui dr. Hotărân și m'am îndreptat spre locuința dlui dr. Iuliu Borneas.

— După aerul cu care vii mi se pare că vrei un interviu!

— Da, și încă unul politic. E vorba de colaborarea organizației d-stra cu guvernul, în alegerile comunale.

— Să se știe de la început că această colaborare nu trebuie privită ca o trădare a principiului organizației noastre naționale. Scopul colaborării este același cu al

țărăniștilor: scoaterea spiritului maghiar agresiv din palatul primăriei și conlucrarea elementelor dornice de progresul acestui oraș, conlucrarea pe care o înțeleg conștient de spiritul românesc.

— Cum vedeți d-stra lista așa zivă românească?

— Vorbești de lista cuzistă! Ia, niște tineri cari nu dovedesc nici un fel de maturitate politică. Intrarea lor în luptă este o acțiune în detrimentul cauzei românești, pentru care și noi cași țărăniști am trecut peste orice fel de considerațiuni. Frumoasa noastră intenție de colaborare n'a fost înțeleasă, ceace înseamnă o durere mai mult pentru tot elementul românesc conștient, din localitate.

— Totuș, cuziștii susțin că vor fi urmași în acțiunea lor și de elemente național-ăstăriste.

— Cunoaștem aceste elemente și pentru noi nu înseamnă o prea mare pierdere. Trădarea în cazul de față, nu poate fi săvârșită decât de către aceia, cari au trădat cauza românească și sub era maghiară, fiind pe rând apoi: naționaliști, liberali, averescani, țărăniști, comuniști și pentrucă s'a mai dat o denumire unei culori politice, oare de ce-ar pierde ocazia să fie și... cuziști!

— Aceștia sunt păreriile celor doi frunțași, cari deși opoziționiști, înțelegând totuș rostul unei colaborări cu guvernul, au trecut peste orice fel de patime și au permis să figureze pe lista noastră.

— Orce fel de comentarii ar fi de prisos. Românul conștient va și să aleagă.

— Rep —

Coșbuc, Pădurița, Banul Mărăcine Parcul Mureșului, Str. Zinelor.

Circ. IV. Local de vot: Școala primară din str. Elena: Calea Victoriei, Aurel Vlaicu 1—43 și 2—54. Ioan Weitzer, Târgoviște, Miron Costin, V. Hotărân, Penes Curcanul, Colonel Paulian, Calea Bihorului, Piața Stefan-cel-Mare, strada Aiba-Iulia, Elena, Jianu, Neculcea, Calea Ardealului, str. Horațiu, Egalității, Buciumului, Vasile Pagubă, Petru Pipoș, Brutus, Surorilor, Gelu, Calea Simandului, str. Ioan Slavici, Orient, Trianon, Vidra, Răzvan, sf. Onița Augustin Hamza, Hortensia, sf. Nicolae, Războieni, Șoimului, Petru Rareș, str. O. Iosif, Budai, Deleanu, C. Negruzi, Cornel Leuca, Piața Carpați, str. Tache Protopopescu, I. Ivrianu, Calea Fiului, str. Franceză, Ceferist, Iosif Sterca Soluțiu, Virgil Onițu Timotei Cipariu, Ion Gorun, A. Bârseanu, Gr. Tocilescu, Alexandru Odobescu, Azilul de copii, Arena sportivă AAC, str. Dimitrie Cantemir, Crișului, Flămânda, Găra cfr., Dobrogea, Margine, Moldova, Ovidiu, Calca 6 Vânători.

Circ. V. Local de vot: Str. Dorobanților Casa Națională. Văcărești, Saoinelor, Primăverii 42—50, Barbu Lăutaru, 19—46, 24—70, Aurel Suciu, Pionierilor, Laie Barna, Dorobanților, Căpitan Ignat 1—81 Calea Săguna 130—242, Doamna Balașa 117—221, 138—238, Oituz 121—215, 122—226, Rahovei 99—201, 96 204, Sava Raicu 103—203, 100—222 Griviței 61—147, 103—219, Brezoianu 95—209, Cimitirul Pomenirea, Spitalul Epidemic, Fabrica de Cărămide Vulcan, Drumul Bodrogului.

Circ. VI. Locul de vot școala primară: Str. Oituzi, Calea Săguna 2—218, Căpitan Ignat 2—68, General Coandă, Numa Pompiliu, dr. Rațiu, Dimitrie Raicu, Abatorului, Doamna Balașa 1—115, 2—126, Oituz 161—119, 2—120, Brezoianu 1—93, Stațiunea de purificare, P. Târgului.

Circ. VII. Locul de vot: Strada Obdenar, Casa culturală, Calea Aurel Vlaicu 46—197, 56—254, Str. Făt Frumos, Fecioarei, Schitu Măgureanu, Oteteleșanu, Poietul 1—12, Ciprian Porumbescu, Tepeș Vodă, Sf. Treime, Căărășilor, Dorului, Augustini, Băsarab Vodă, Nicolae Bolcaș, Bologa, Constantin Băncăneanu, Piața Vodă Caragiu, Str. Călugăreni, Ionel Ciordăș, Vasile Conta, Despot Vodă, B. P. H. șdeu, Colonia Daniel, Colonia Ludig, Str. Ileana Conștinzeana: Sf. Iosif, Mărăcineanu, Obed-naru, Paleologu, Aprodul Purice, Rea Sylvia, Școala, Șezătoarei, Nicolae Bălcescu, Rotarilor, Grădinația Orașului, Abatorului, Cimitirul Eternitatea, Fabrica de Cărămizi Braun și Pollak, Calea 6 Vânători, Str. Ovidiu, Moldova, Siret, Crișului, Dobrogea, Flămânda.

Circ. VIII. Casa Națională Gai Piața Sfântului Ioan, Calea Aurel Vlaicu 256—276, 170—239, Retezat, Oitului, Șoseaua de Oitrepurilor, Bisericii, H. Manuș, Arbore, Alexandru cel Bun, Piața Sf. Ioan, Str. Tribunalul Chorcea, Faurilor, Fântăne, Concordei, Nouă, Câmpineanu, Anton Pan, Ioan Creangă, Imăntarea Păcurarilor, Domnița Aneta, Măgurele, Grozăveși, Poietul 14—24, Izvorul, Cimitirul din Grăi, Mănăstirea, Sf. Simion, Hotarul, Siretului.

Alegerile comunale Arad

Gestul autorităților arădane, de a prezinta partidelor politice locale ramura de măsline, simbolul înțelegerii, al înfrățirii — în vederea alegerilor comunale, — a făcut o impresie din cele mai plăcute.

Și plăcerea aceasta au avut-o în special acei ce stau ceva mai la o parte de luptă directă dintre partide, — și sunt dintre aceștia mulți, din fericire, cari tăcuți, fără zgomot și adesea cu mijloace foarte restrânse, își continuă munca lor cinstită, productivă; aceștia știu să preuiască înțelegera!

Aceștia, având posibilitatea să judece în mod obiectiv, vor prezenta întotdeauna înțelegera dintre partidele politice și o vor recomanda ca pe o necesitate imperioasă a momentelor de refacere și de reorganizare în care trăim. Aceștia se simt satisfăcuți ordecâteori se poate înfăptui o înțelegere între partide și proclamă mereu necesitatea ei, ca o condiție esențială, pentru bunul mers în treburile publice.

Dar, lucru curios, această necesitate națională, este mai puțin înțeleasă tocmai de acei chemați so înfăptușia.

E că pasiunea politică îi împiedică de a vedea clar.

Se pare, totuși, că un curent de apropiere, un vânt înviorător bate și printre oamenii politici.

Se vorbește mereu, în ultimul timp de fuziuni, de regrupări, de apropieri între partide care până eri se criticau — adesea pe nedrept — și în modul cel mai învinsunat.

Fără să intrăm în cercetarea motivelor care determină aceste apropieri, constatăm numai că ele corespund complet sentimentului opiniei publice.

Dar ceace în lumea politică există numai în stare potențială, în stare de proiect, are deja un început bun, o traducere în fapt la Arad, cu ocazia viitoarelor alegeri comunale.

Prezintarea unei liste românești (din care regretăm mult pe cei ce n-au intrat) este o soluție satisfăcătoare și orașul Arad nu are decât de câștigat în urma acestui acord.

Avem credința că se va distruge, cel puțin în parte, un mare rău social: tradiția procedurii arbitrare, cea hidoasă procedură după bunul plac în treburile publice.

Când se va lua o hotărâre, aceasta nu va fi numai o simplă formalitate — praf în ochii mulțimii — ci pentru a lua o decizie se vor produce discuțiuni contradictorii, se va dezbate chestiunea pe toate fețele și când se va da votul el va fi dat în cunoștință de cauză.

Ca orșice operă oamenească, o astfel de alcătuire a consiliului comunal va avea și unele scăderi; se va lucra mai greu, dar se vor mai evita din abuzurile care par că au devenit scopul final al vieții unor anumiți indivizi...

În drumul forțelor românești, dirijate în același sens, în vederea alegerilor alcătuit astfel o forță rezultantă față de care acea minoritarilor, e neglijabilă, acești din urmă opun diverse obstacole, care

nu le aduc nici un folos; poate, din contră!

Dar minoritarii ar trebui să se gândească serios.

Ei trebuie să înțeleagă:

1. Că sunt aici în România, țară tolerantă;

2. Că această tolerantă nu pornește din slăbiciune ci din generozitate și din comune interese;

3. Că aici toți cetățenii români au aceleași drepturi, dar și aceleași datorii;

4. Că mai mult ca 90 la sută din populația satelor este românească și proporția aceasta va fi și la orașe, într-un viitor apropiat, fiindcă românii au tot interesul cum și posibilitatea de a provoca această proporție;

5. Că este mai prudent, mai profitabil pentru dânșii să rămână liniștiți de cât să se războiască cu cineva mai puternic;

6. Că nu trebuie să-și facă iluzia că Statul Român nu-i poate constrânge atunci când va crede necesar;

7. Că în această țară, cu toate greutățile de după război, trăesc totuși mai bine de cât în Ungaria sau în alte părți;

8. Că este o naivitate de a se lăsa influențați de aișele răspândite cu profuziune la Budapesta și care pe unele stă tipărit un „credo“ de răzburare, încadrat în culorile naționale; iar altele în formă de plămân, cu harta vechei Ungarii — pe care stă scris:

Nem! Nem! Soha!

9. Fiindcă ei trebuie să știe că revenirea Transilvaniei la sânul patriei-mame corespunde unui entiment împărașit de marea majoritate a omenirii;

10. În sfârșit, minoritarii din Arad, ar trebui să vadă clar că interesul lor este de a sprijini efortul elementului românesc pentru prosperarea orașului Arad în care în ei trăesc și de a forma acea tradiție frumoasă de înțelegere și de conlucrare, — între majoritari și minoritari — spre binele tuturor. Timișoara în 10 Sept. 1926.

Dr. Ing'ner C. Stăncescu
Profesor Politehnica Timișoara

x Aviz. Conform ordinului circular al Ministerului Instrucțiunii No. 116091 din 1925 și ord. No. 14115 din 1926 se pune în vedere tuturor elevilor de la școlile secundare din întreaga țară că cu începerea anului școlar să poarte uniformă, care va avea culoarea și format ca și a soldaților englezi în campanie.

O dată cu începerea noului an școlar dl. dir. al liceului M. Nicoară din Arad, precum și dl. dir. al Școl. Sup. de Comerț, a pus în vedere elevilor. că nu se pot înscrie până ce nu vor avea întocmai această uniformă impusă de onor. Minister și cu această ocaziune rog a se prezenta părinții elevilor pentru a da dispoziții de comenzi și a lua măsuri pentru confecționarea uniformelor la firma Gheorghe Marița, croitor Arad, str. Brătianu No. 13. (vis-a-vis cu poșta mare).

Localurile de votare

După ce e de sine dată importanța localurilor de votare, pentru alegătorii să știe unde să-și dea votul mâine, Duminecă, publicăm aici lista acestor localuri după circumscriptiții.

Circ. I. Local de vot școala primară. Calea Șaguna 105—185, Str. I. Calvin 11—39, 14—52, Barbu Delavrancea, Dr. Romul Veliciu, I. Rusa Șirianu, Porumbaru, Nicu Filipescu Piața Catedralei 1—8, Tribunal Buteanu, Turnului, Popa Ioan Rusu, Gojdu, Seminarului, Subloc. Z. Tâmpa, Piața St. Sava, Sârbească, Piața Lupței, Str. Barțiu 1—39, 2—22, 29 Decembrie Piața Avram Iancu 4—19, Str. Bucur, Lazar Gheorghe, Matei Corvin, Paul Chinezu, Piața E. Rădulescu, Cercetașilor, Sinagogei Piața Plevnei, Soarelui Bul. Carol I. 81—91, 54—70, Dragalina 1—7, 20—36, Piața Licului, Tribunal Dobra, Cal. Banatului, Piața General Cernat, Jeleilor, Tribunal Axente, Grigori Alexandru, Cetății, Alexandru Gavra, Veronica Micle, Neacsu Bogdan, Ciocârlie, Piața Cetatea Veche, Selinberg, Ghica și Cusa Vodă, Dragoș Vodă, Romul, Muciu Șcevoia, Spătarul Borcea, Șerban Vodă, Ureche, Remus, E. Stătescu, Cantacuzino Spiru, Gheorghe, Badea Cârțan, Alex Lahovari, Brumărel, Carmen Sylva, Știrbei Vodă, Trandafirilor, Sarmi Seghetuza, Fabricii, Sărindari, Piața Elena Doamna, Str. Putnei, Moșilor, Sf. Spiridon, Sf. Dumitru, Mărgăritari, Minervei, St. Veche, Blanduziei, Nicu Stăjarul, Maiu

Mureșului, Barbu Iăutaru 1—17, 2—22, Primăverii 1—3, 2—40, Cetatea Veche, N. Gogălniceanu, Ioan Mețianu, Semicercului.

Circ. II. Locul de vot. școala primară Iosif Vulcan: Episc. Ciorogariu, Mărășești 1—23, 2—20, N. Oncu Gheorghe Ionescu, Calea Șaguna 41—113, Episc. Radu, Șincai Vasile Stroeșcu, Contea Garagiule, Consistorului, I. P. Deșeanu, Unirei, Brancovici, I. Calvin 1—9, 2—12, Eminescu, Românilui, Barțiu 41, 24—26, Dosofteiu, Gen. Berthelot, Colon. Pirici, Subloc. Ecaterina Theodoroi, Piața Imp. Traian, Catedralii 9—16, I. Vulcan, I. Brătianu, Ilarie Chendi, Alexandri, Take Ionescu, Bul. R. Maria, P. Avram I. 1—3, 20—22, Moise Nicoara, Aviator V. Georgescu, Bul. Carol I. 61—79, 26—52, Bul. Dragalina, 2—18, Str. General Grigorescu, Piața Xenopol, Str. Horia.

Circ. III. Local de vot. școala medie Piața Mihai Viteazul: Bul. Reg. Ferdinand I., Piața Luther, Bul. Carol I. 1—59, 2—24, Mureșului, 1. Decembrie, Dimitrie Bolintineanu, Teiul Doamnei, Moș Ajun, Udrea, Calea Radnei, Nic. Grigorescu, Theodor Serb, Cornel Popescu, Sf. Gheorghe, Ghiba Birta, Mocioni, Andrei Mureșan, Tudor Vladimirescu, Mircea, Stănescu, Crișan, Cloșca, Gheorghe Popa, Loc. Aviator Ioan Sava, Dimitre Greceanu, Simeon Baiot, Viciențiu Babeș, Costache Negri, Grănicerilor, Mărășești, 25—75, 22—68, Piața Mihail Viteazul,

Cântec dela Moneasa

Pe supl podețele-arcuite, pârâul gungură și trece
Undă buchete verzi de mîntă cu-aramă tînară și rece...
Ș'n vălurelele aprinse de-un jărăgai în asfințit,
Păstrăvii tunecă în scîlpăt de lame luci de cuțit.

Îa stînga, smeură și cetini și drumuri albe ca de cretă
Și un mestecăcîn alb, pe culme se'naltă svelt ca o egretă.

Am rupt un fir de romanită pitit într'un ciopor de mîntă
Și-acuma știu;... Mi-a dat că vine, și floarea nu știe să mîntă.
Ș'am să mă urc din nou în munte să caut florile regale,
Ș'n gara mică, eu și ele, din nou s'o'ntîmpinăm în cale.

Nu mișcă nici un fir de iarbă și nu clipește-o frunză'n parc...
Și Dragostea, pe sociu, parcă a'ncremenit cu-o floare'n arc.

Mă'nvinge pacea și mă duce în nu știn care veac străbun...
De ce când cade — amurgu'n lume te 'mpaci cu tine și ești bun?..

Auzi: un greie își descîntă de somn în leandra de ferigă,
Și-un turtureț: — Tur—Tar — din turnul de-arin spre turturea cum
[strigă...]
Moneasa, Septembrie.
STEFAN BĂLCEȘTI

ARADUL

de EGUMENUL SERAFIM

6. Biserica sârbească.

Pe locul bisericii sârbești de azi era o mică capelă ridicată pe la 1766, care cu hramul apostoșilor Pentru și Pavel, formând proprietatea familiei Tekelia, Capela a fost refăcută și mărită de două ori la 1819 și la 1830 când s'a dat voie și locuitorilor civili să participe la slujbele religioase, până la aceasta dată fiind cercetată numai de soldații grăniceri sârbi. Vechea biserică sârbească în care se aduna și românii se află pe locul liceului „Moisă Nicoară“, de unde a fost dărâmată, când a început clădirea acestei cădiri. Credincioșii sârbi sunt în oraș vre-o 847.

7. Bapțiștii

Cățiva ani înainte de răboiu Bănăuți și părțile ungurene, erau năpădite de apostolii pocăinșmului, cari încercau să atragă mai ales pe țărani pentru noile învățături. Propaganda lor a avut răsunet și rezultat. zeci de familii din fiecare sat își păraseau credința strămoșească, îmbrățișind noua învățatură, care li-se prezintă sub o formă mai accesibilă pentru cunoștințele lor reduse. Nouii adepți ai acestei învățături

îngrijindu-se să le dea gratuit cărțile de lipsă. Pentru nevoile religioase și-au ridicat două sinagogi.

V. Instituții culturale

1.) Școala normală și seminarul teologic

Până la începutul veac. al XIX-lea românii din părțile ungurene nu și aveau școli sistematice unde să-și poată crește proțimea și învățătorii satelor. Sub Maria Teresia și Iosif al II-lea s'au făcut încercări sporadice de a ridica nivelul cultural al neamului nostru din aceste părți, prin înființare de școli, însă fără prea mare rezultat. Dascălimea acestor vremi era recrutată dintre diecii și căntăreții bisericilor, oameni cu puțină știință de carte cari uneori abia puteau sloveni. Octoiul și ceaslovul în schimb aveau multă dragoste pentru cei încredințați grjiilor.

Impăratul Francisc I. influențat de ideile revoluționare din apus, încearcă ridicarea poporului pe o treaptă culturală cât mai înaltă, prin înființarea de școli în tot cuprinsul țării. Pentru a-și putea da seamă de starea învățămîntului numește la 1810 pe Ștefan Uroș Nestorovici consilier regesc și inspector ungar peste școlile, având datoria să viziteze toate școlile din țară iar constatările

Din activitatea

Asociațiunii „Astra“

Cu prilejul adunării generale dela Zălau

Incontestabil că soc. ca rala „Astra“ înseamnă vărata brazdă, trasă pe rul culturii românești de din Ardeal. Este iarăși vărăt că, de când în frum ei se găsește un om cultural și capacitate ca, ministru Vasile Goldiș, a stă societate a ridicat te tele cele mai înalte. Mult mită acestei înțelepte con-gan-eri „Astra“ are în momente de față 23 despartămînt centrale, cari la rîndu-le, alte zeci de despartămînt afiliate despartămîntului orașul reședință al județului. Acțiunea „Astrei“ din ultim timp, înscrie cea mai frumoasă pagină culturală în istoria dezvoltării noastre. Afiam că, 1. Asociația distribuit în satele și orașe noastre 2959 de biblioteci populare, sporte în fiecare cu diferite cărți, dăruite a editura „Asociației“. 2. Afia de Casa Națională din Sibiu această instituție mai are o astfel de Casa Națională în Vidra, Turda, Tebea Vereșmort — și că se șesc mai multe instituții acest fel în foarte multe calități. 3. S'au creat pentru analfabeți, cu un zultat admirabil. 4. „Asociația“ a organizat expoziții distice și foarte multe expziții de copii. 5. și că prin multe altele „Astra“ are minunat muzeu, aranjat în 17 camere în palatul pteriu din Sibiu, precum și bibliotecă centrală, care mai în cursul anului trea s'a mărit cu 2280 de volum Această excelentă bibliotecă este pusă la dispoziția bilicului în aceleași ore, ca muzeul și anume dela 9— și dela 16—18.

A vorbi aci despre adov rata activitate întreprins această „Asociație“ nu ne putea permite spațiul și pe tru o mai deplină orientare în publicului nostru cetitor. Interesat, recomandăm, ca pot excelentei reviste. „Transvania“ No. 8—9. Înainte de a încheia aceste rânduri, nem să reamintim că, de voltarea „Asociației“ din timpul timp, este opera lui dornic de luminarea porului, omul tuturor jertfel pentru tărâmul cultural-artistic acela nu putea fi decât ministrul de azi al Cultelor Artelor, di Vasile Goldiș.

— Rep. culti

Ecute să le înainteze de urgență rurilor superioarei apoi luă înțelegerea cu episcopii și clerul român să stabilizeze localități unde ar trebui înființate focare de cultură. Constatările Nestorovici au fost că se pot de dureroase; prin inspecție făcute a văzut mizeria și lipsa de cultură în care trăia populația, a stat de vorbă cu învățătorii și proții cunoscăndu dat seamă că această stare d lucruri nu se poate îndreptă decât prin crearea cât mai mult școli preparandiale, unde de călii să primească o creșterea aleasă, servind tuturor drept de urmat. Episcopatul sârbeț prin intri și intervenții la Wien a căutat să zădărmoească planurile lui Nestorovici, de-a deschide la Arad o școală preparandială pentru români.

(Ve urma)

Presă și școală

După o vacanță mai bine de două luni, că din nou s'au redeschis porțile școlilor. Nimic nou. Oamenii își caută ca și până ieri de afacerile lor private și personale și nu vor nici o bucurie, nici o mișcare, nici un interes public față de deschiderea noului an școlar.

Prin așeze prin baterea tobei și prin avize de înscriere se îndeamnă părinții să și înveie copii la școală și cu toate acestea foarte puțini părinți grăbesc să și înscrie copiii la școală — mai avem vreme la iarnă, își zic ei.

În multe comune atât primăriile, cât și comitetele școlare nu grăbesc să aducă în ordine edificiile școlare și deși e cel mai potrivit timp pentru prozedura școlilor cu combustibil, nici prin minte nu le trece, să se ocupe cu procurarea acestora.

Lată pentru ce atât școlile, cât și învățătorii sunt expuși unei mulțime de suferințe în urma căroră învățământului primar i se îngreioază mersul său repede pentru dezvoltarea culturală a poporului nostru.

Desvoltarea școlilor noastre de o parte amenințată tot mereu de tendința elementelor, cari au scopul de a distruge orice progres în învățământul primar, iar de altă parte de indiferențismul manifestat chiar din partea acelor chemați a ține mână de ajutor factorilor, cari sacrifică tot ce au pentru înaintarea școlilor.

La aceste împrejurări destul de triste mai putem număra și voința rea a unor autorități administrative de a paraliza tendințele cele bune ale bărbatilor de școală, care prin reforme mai corespunzătoare și mai acomodative timpului de azi, doresc o astfel de sistem administrativ școlilor în urma căreia acelea ar putea alimenta în toate privințele dezvoltarea poporului, scăpând astfel de ignoranța și întunecimea ce-l predomină din secolii, și dovădindu-i, că jertfa pusă pe altarul școlii, răspândește lumina libertății și a cunoștinței de sine.

Ca în toate chestiunile, așa și pentru dezvoltarea școlii s'au luptat omenirea de sute de ani. A fost și este la noi românii o luptă energetică pentru înălțarea școlii române la gradul acela de dezvoltare, ce i se recere pentru răspândirea razelor de lumină în popor. Putem zice cu tot dreptul, că lupta aceasta o ducem numai noi, corpul didactic. Da, noi o ducem și o facem aceasta din iubire față de neam și față de iubita noastră patrie; pentru că suntem convinși, că nu e destul să avem numai o țară mare ci trebuie să fie și tare, puternică.

Și țării unei țări zace în cultura poporului. Cu cât un popor e mai cult, cu atât mai conștiu de sine, e mai iubitor de țară, se îmbogățește mai repede, e mai lucrat, e mai disciplinat, nu se prinde de el bolșevismul etc.

Școala noastră a făcut mare progres în timpul din urmă, dar nu putem nega și aiferi adevărul, că ele mai au de suferit lipsa multor îmbunătățiri, deci mai trebuie să ne luptăm încă foarte pentru înaintarea lor. În lupta

aceasta grea cerem ajutorul tuturor românilor de bine.

Mare sprijin și multă bună voință așteptăm noi și dela presă. Nu numai presa și revistele de specialitate pedagogică, ci toate ziarurile noastre naționale trebuie să se ocupe cât se poate mai mult cu chestiile școlilor primare.

Presă este un factor puternic pentru conducerea opiniei publice; ea este așa zicând a doua putere de stat. Ea răstoarnă guverne, ea poate răsturna ordinea și pacea. Ea poate influența mult asupra unui război etc. Și dacă presa poate influența asupra unor lucruri atât de mari, atunci cu atât mai ușor poate influența și să atragă atențiunea publicului mare și asupra școlilor și a învățătorilor. Lată pentru ce dorim, ca întreaga presă națională să vedem manifestarea interesului față de școala și învățătorii români. Dela presă așteptăm școala și învățătorii români tot sprijinul și interesul viu față de aspirațiunile lor.

Nu putem nega, că presa noastră s'au ocupat și se ocupă cu școala și cu interesele vitale ale învățătorilor, însă cu regret trebuie să constatăm, că se ocupă foarte puțin; ele sunt cu totul ocupate cu mișcările și frecările politice.

Presă noastră ar trebui să imitez ziarile din statele din apus, ocupându-se într'o rubrică specială de chestiile școlare, informând publicul mare și guvernul despre starea școlilor și a învățătorilor dând sfaturi pentru sprijinirea și îmbunătățirea stării materiale a acestora.

De vor face așa, vor stârni în public interes față de școală, căci azi e cu mult mai mare numărul acelor, cari nu se interesează de fel de școală crezând că în România mare nu mai e lipsă de atâtea învățători și că acesta e treaba autorităților.

Școala însă nu este a autorităților ci a națiunii, deci societatea întreagă trebuie să se intereseze de soarta școlii și a învățătorilor români.

Millionarii și cei cu stare bună, comercianții, industriași, bănci, librării, fabricanți etc. faceți emulație în danie. Unii prevedeți școlile cu revizite, alții dăruji vestimente și cărți școlilor sărace în comunele sărace zidiri câte o școală, cei cari aveți păduri dați emne de foc pentru școală și învățător.

Așa ne închipuim noi să fie și să conlucre cu noi dimpreună toți cei cu dare de mână pentru fericirea neamului nostru și întărirea scumpei noastre patrii România-Mare.

Să nu așteptăm să facă și să dea toate statul. Statul are multe nevoi de împlinit și nu birue să le facă toate.

Din cele premerse poate vedea lumea românească, că noi avem un ideal sfânt: Să înaintăm repede, să întrecem străinii. Depinde și dela cei cu dare de mână, dacă voesc ori ba aceasta.

Julian Paguba, subrevizor.

Studentimea evreiască din România

se constituie în federație

— Deciziile conferinței dela Cernăuți —

În cursul luni August urma să se țină la Cernăuți, congresul studenților evrei din întreaga țară, congres care a fost interzis de ministerul de Interne, pentru a evita un scandal, cu studenții naționaliști. Congresul, neținându-se, a avut loc o constituire la Cernăuți cu delegații studențimești sioniste din București, Iași, Cernăuți și Cluj, cu care ocazie a fost votată următoarea rezoluție, comunicată apoi în mod confidențial cercurilor și societăților studențești din țară.

Constatănd că ideea unificării activităților studențești sioniste e absolut necesară.

Întărirea organizațiilor studenților sionisti printr'o conlucreare întinsă și unită a tuturor forțelor sioniste.

Atitudine unitară în cadrul studențimeții evree pentru sionizarea și ebraizarea ei.

Atitudine unitară pentru grăbirea federalizării org. sioniste în una și puternică.

Atitudine energice pentru unirea organizațiilor naționale evreiești din țară, într'un partid unitar.

Atitudine unitară în cadrul for-

durilor naționale evreiești și de conlucreare intensă pentru Palestina.

Atitudine unitară în ceiace privește relațiunile studenților sionisti din România cu (Weltverband Zionistscher Studenten) (Uniunea Mondială a studenților sionisti).

Hotarâre în unanimitate crearea unei federații a societăților Studențești sioniste din România.

Conferința hotărăște și dă mandat Comitetului Federal provizoriu ca să pregătească toate cele necesare pentru organizarea acestei federații și eliberarea statutelor, care vor fi înaintate în cel mai scurt timp fiecărui centru universitar sionist.

Până la primul congres general al studenților sionisti comitetul este însărcinat de a conduce.

S'au ales următorul comitet provizoriu până la congresul suscitativ:

Bercovici și Beno Marcus din Iași, Deneș și Budich din Cluj, Feller și Schor din Cernăuți, Goldstein, I. R. Rotenberger B. Solomon din București.

MIȘCAREA CULTURALĂ

O autobiografie

Ziarul „Wladomosci Literackie” din Varșovia publică o scurtă autobiografie a poetului rus Sergiu Jessenin, sinucis la Leningrad în cursul anului trecut.

Fiu de țărani, a fost crescut de bunicii lui. Își petrecu anii copilăriei pe câmp și în imensitatea stepelor. Bunica lui era o femeie foarte religioasă, își conducea nepotul pe mânăștiri și ospăta în casa ei pe toți schilozii cari cutreerău satele cântând fel de fel de litanii. Însă băiatul credea puțin în Dumnezeu, nu-i plăcea să meargă la biserică și începea să scrie versuri, trăgându și inspirația din fabule și din cântecele pe cari le auzia. Bunicii pentru a l controla îi dădură într'o zi patru copeici să le ducă preotului pentru ritualul incenziuni pe pasca sfințită. Copilul făcu acele incenziuni cu briceaga și cu banii se duce în cimitir unde se jucă cu băieții satului.

Când îl trimiseră la școală, îl apucă într'atăta dorul de bunica-sa, că se întoarse acasă, parcurgând în fugă o foarte lungă distanță.

Mai târziu se duse la Universitate la Moscova, apoi la Petrograd, unde făcu cunoștință cu scriitorii Alexandru Blok, Goro-detzski, Kluev, cari îi admirară cu toții versurile.

Când apăru primul său volum (1915), criticii, în unanimitate, îi recunoscă talentul: „o știm mai bine decât alții” — notă tânărul Jessenin.

În 1916 fu chemat la armată, însă în urma protecției, rămase în interiorul țării.

Într'o zi citi Țarinei o samă din versurile lui. Țarina le consideră ca foarte triste; ei îi răspunde că astfel era întreagă Rusia. Revoluția îl surprinse pe front,

într'un batalion de disciplină, unde era trimis din pedeapsă, deoarece a refuzat să scrie versuri în onoarea Țarului. Se întoarse la Petrograd odată cu Sovietele Biografice, scrisă în 1923, urmează amintind de călătoriile sale dealungul Rusiei, în Turchestan, Persia, în întreagă Europa și în America meridională, și termină astfel:

„Dar, mai presus de toate, sunt mulțumit că m'am întors în Rusia sovietică. În ce privește viitorul, vom vedea.”

Viitorul a fost foarte negativ pentru Jessenin. Regimul sovietic pe care l'a cântat, la început, cu frenezie, i-a strâns ștreangul în jurul gâtului, la sfârșitul anului trecut.

O statistică a insititulelor culturale din Rusia sovietică

Într'o ședință a principalelor organizații culturale din Rusia Sovietică, învățatul Petrov a comunicat câteva statistici interesante. În teritoriul Republicii Sovietelor se află actualmente 76 institute și academii, 10 biblioteci academice, o casă a cărții, 476 muzee, 61 institute de cercetări științifice; 272 de societăți pentru studiul folclorului, 111 parcuri rezervate și grădini botanice și 1003 societăți științifice de-o anumită importanță.

În comparație cu anul 1918, numărul acestor societăți e de patruori mai mare. Cu toate acestea, învățății ruși sufar încă din cauza lipsei de mijloace, așa încât nu reușesc să publice mai mult ca 10.000 de foi de tipar cari au fost aprobate de edițiile Statului.

Din istoricul Viticulturii în Podgoria Aradului

Putem aminti aci comunele mai de seamă unde se cultiva via pe deal: Radna: 273 jug. cat. Păuliș 737 jug. cat. Cladova 98 jug. cat. Ghiorocul 338 jug. cat. Cuvinul 484 jug. cat. Covăsintul 658 jug. cat. Siria 1955 jug. cat. Pâncota 577, jug. cat. etc. din cele situate pe șes: Simandul 170 jug. cat. Pecica Maghiară 156 jug. cat. Semlacul 144 jug. cat. Curticium 37 jug. cat. Glogovașul 210 jug. cat. Otlaca 195 jug. cat. Peregul Mic 32 jug. cat. Peregul german 8 jug. cat. etc.

Pământul este variabil. Pe locurile deluroase în mare majoritate se găsește conținând var în cca. 6—10%, însă în unele locuri ca în Cuvin, Covăsint și Ghioroc ajunge chiar la 30%.

Via cea mai obicinuită în podgorie a fost „Riparia Portalis”.

După alungarea turcilor din fosta Ungarie a reinviat viticultura din nou, însă la 1880 la 26 Iulie s'a găsit primele urme a filoxerei în via lui Gavril Kóvér din Arad iar la 12 August, același an s'au luat măsuri de apărare folosindu-se bioxidul de carbon, care însă nu prea a adus mult rezultat, căci vedem la 1883 în podgorie atacate 200 jug. cat. de vie în deosebi la Siria, iar în comunele Ghioroc, Cuvin, Covăsint, Pâncota, Miniș și Păuliș filoxera a făcut mari ravajii la 1884.

Aceste comune s'au asociat pentru prima oară în acest an pentru combaterea filoxerei pătind fiecare proprietar câte un florin pe jug. contribuție din care sumă s'au luat măsuri de apărarea viilor prin diferite mijloace ca replantare etc.

Ghiorocul a fost centrul cooperativei în acest scop, în aceasta comună și în comunele apropiate ca: Bărăța, s'au destinat terenuri pt. cultivarea altoaielor de viță americană care promitea mai multă rezistență filoxerei.

La 1885 în Miniș și Ghioroc iar în 1886 în întreaga podgorie s'a răspândit filoxera, excepționând abea câteva vii care a scăpat fiind favorizate de situația lor.

Toate încercările forțate au dat greș, localizarea pericolului a ajuns deaba atunci rezultatul, când a încercat replantarea cu vițele americane numite Jaquez, Herbemont, Canada și Orlelo.

Iuliu Micloș la 1887 a fost trimis din partea guvernului din Budapesta în calitate de comisar de viticultură, pentru podgorie spre a contribui și încerca la oprirea dezastrului. A și făcut încercări cu altoirea în verde, sperându-se mari rezultate... Înzădar.

La 1888 guvernul din Budapesta invită pe specialistul francez

Richter Francisc din Montpellier. În acest an 1/4, la 1890 1/10, iar la 1893 aproape toate viile au fost distruse de filoxeră, în județul Aradului.

Școala de viticultură din Miniș care a fost înființată la anul 1749, de către groful Antonie Grassalkovics, a contribuit foarte mult în timpul filoxerei, făcând replantări în toată podgoria. Acest grof a transportat prima oară vinurile din comunele Ghioroc, Miniș, Păuliș etc. prin Fiume în străinătate, renume de care se bucură și azi.

La 1885 s'a înființat în comuna Ghioroc Miniș, Bărăța etc... terenuri de cultivarea altoaielor, apoi în comunele Cuvin, Siria etc. pe model „Czeinen”, cari s'a dovedit foarte bune. Astfel la 1898 în județ, din o suprafață de 1202 jug. cat. s'a primit 2900 Hl. vin.

Din acest an începând în podgorie și îndeosebi în viile din Miniș, Cladova, Păuliș, Ghioroc, Cuvin, Covăsint și Pâncota devin renumite și producătoare. Este de înregistrat următorul fapt ce se datorăște experimentării școlii de viticultură Miniș: În anul 1896 dintr'un jug. cat. de vie cu struguri deligatose, s'a cules 64 māj de struguri.

Azi găsim în județ 0.6%—0.7% a terenurilor plantate cu vii ce face cca. 7—8000 jug. cat.

Istoria ne spune că aceste ținuturi încă depe vreme romanilor au fost viticole și în lungul veacurilor mistuitoare și azi încă populația se ocupă în deosebi de viticultură, iarna continuind cu prepararea altoaielor cari sunt transportate și în străinătate.

Pământul la șes fiind cleios, în unele locuri este impropriu agriculturii, nu prea produce decât foarte mică cantitate de grâu, ovăș și porumb. Azi produsul viilor este frumos și cultivarea din zi în zi ce merge progresează. Exportul viurilor podgorene se face de către comercianții locali, societatea Pentru Valorificarea Vinurilor etc. Cele mai vestite vinuri sunt, vinul „alb de Siria”, „secul de Miniș”, „acriul de Covăsint” etc... acest din urmă, fiind foarte căutat în vechiul regat. Prințul Carol nu perdea din vedere nici la o călătorie a Sa în Ardeal, de a cere „secul de Miniș”.

Podgoria noastră deci aduce renumele județului prin vinurile și altoaiile sale, formând acestea și izvoarele cele mai importante economice a județului. Merită deci, atenția conducătorilor țării, spre a-i asigura dezvoltarea cât mai favorabilă ca, astfel și prin aceasta să putem concura cu străinătatea, care ne învidiază pentru domeniile lui „Bachus”.

Sextus

va menționa: a) numele învățătorilor, b) anii de serviciu, c) numele și vârsta copiilor și arătarea celor din școală d) cât pământ propriu, dotat sau în arendă cultivă, cât s-a repartizat de comitetul școlar rural din pământul școlar. Se va mai anexa și un certificat dela percepător vizat de primărie asupra terenului propriu sau dotat, ce poedă sau mai cultivă în arendă sau în alta formă fiecare învățător.

5. Preșurile de arendarea pământurilor școlare, conform art. 76. din Legea învățământului primar, se va stabili de comisiunea de evaluare și va fi cu 50% mai puțin decât arenda ce se obține în localitate pentru terenurile de aceeași calitate.

Dacă la verificarea preșurii de către Comitetul școlar județean, arenda stabilită se constată că este inferioară preșurii arendei obținute în localitate, Comisiunea de evaluare va împlini solidar diferența până la preșul arendei obșnuite.

6. Terenurile de experiențe, cari sunt până la 3 Km. îndepărtare dela comună, este interzis a-le arenda învățătorilor. Pe terenurile de experiențe, art. 76 din, Legea învățământului primar se va aplica învățământul practic agricol cu elevii și va servi de câmp de experiență.

Câmpurile de experiențe cari sunt mai departe ca 3 Km. dela comună, se poate arenda de membrii corpului didactic din aceia comună, pe lângă no-mele ca terenurile de cultură, însă aceasta împrejurare se va dovedi cu certificat oficios dela primăria comunală unde aparține.

7. Esarendarea și repartizarea pământurilor școlare se va face de Comitetul Școlar rural în cadrul unei ședințe și în baza cererilor înaintate de membrii corpului didactic. Atât procesul verbal dresat în aceasta ședință în două exemplare, cât și dosarul pentru arendare (cererile învățătorilor, tabloul referitor la repartizare, anii de serviciu și pământul propriu etc. decislul comisiei de evaluare, certificatele etc.) se vor înainta spre verificare și aprobare Comitetului școlar județean până la 30 Septembrie a. e.

Nu mai esarendările verificate și aprobate de Comitetul școlar județean pot fi valide.

Președinte, Prefect:

Dr. Boneu.

Secretar:

V. Spătaru.

Dela Primăria comunală Șiria

Nr. 550—926 Adm.

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Șiria ține licitație publică în ziua de 29 Septembrie 1926 a. m. ora 10 în cancelaria notarului comunal relativ la confecționarea a 12 părechi cizme, 12 pantaloni, 12 bluze, 12 maritale și 12 căciuli pe seama guarzilor comunalii.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul notarului comunal.

Licitația se ține pe lângă respectarea Art. 72—80 din legea Contabilității publice, deci cu oferte închise.

Șiria la 29 August 1926.

Gh. Popa Gh. Mătu
notar, 185 primar.

185

185

185

185

185

Nr. 976—1926

Către toate comitetele școlare rurale, toți învățătorii și învățătoarele din județul Arad.

Având în vedere art. VI. din deciziunea Ministerului Instrucțiunii, dată sub No. 28836—1924 care prescrie lămurit, că arendarea pământurilor școlare se face pe termen de un an agricol.

Având în vedere art. 40 litera a) Nr. 2 din Regulamentul pentru aplicarea Decretului Lege, privitor la organizarea Comitetelor școlare, ca imobilele, cum sunt pământurile școlare, se esarendază de comitetul școlar rural; deci pentru esarendarea pământurilor școlare am ținut de necesar a ordona următoarele:

1) În baza art. 128 din Regulamentul pentru aplicarea Decretului Legii „Învățământului primar toate terenurile de cultură, ce mai rămâne după formarea câmpului de experiențe, se va arenda învățătorilor și învățătoarelor, care vor cere, în întindere proporțională cu vechimea lor în învățământ, cu greutatea familiare și cu terenul propriu sau dotat ce posedă fiecare.

2) În înțelesul art. 76 alin. V. și art. 134. Nr. 8 alin. II. din lege, membrii corpului didactic, cari au 10 Ha. de pământ al lor propriu sau dotat, ori în arendă și cultivă 10 Ha. inclusiv pământul lor, numai au dreptul de a lua în arendă din terenul de cultivat al școlii.

Cei cari au sau cultivă mai puțin de 10 Ha. de pământ propriu sau dotat sau în arendă, în limita drepturilor ce rezultă din art. 134 Nr. 8 alin. II. din lege, pot lua în arendă din terenul școlar o porțiune care se completeze locul lor de cultură, până la maximum 10 Ha.

Dacă un învățător și o învățătoare sunt soți, numai unul din ei are dreptul să ia în arendă din terenul școlar. Învățătoarele căsătorite nu pot lua în arendă din terenul școlii, dacă soțul are 10 Ha. teren propriu sau dotat. Învățătorii și învățătoarele necesități, cari locuiesc în casa părinților, nu pot lua în arendă din pământul școlii dacă terenul se posedă părinții, raportat la numărul copiilor în îngrijirea lor; revine 10 Ha. la fiecare copil.

Preoții și învățătorii vor arăta cât pământ bisericesc cultivă.

3. Ordinea de preferință la arendarea terenului se înțelege în felul următor:

A) La școala cu un post; întreg terenul poate fi arendat învățătorului respectiv;

B) La școala cu 2 posturi; învățătorul cu mai multe drepturi va lua două treimi, iar celalalt o treime din locul de arendat;

C) La școala cu 3 posturi învățătorul cu cele mai multe drepturi va lua jumătate din teren, iar cealaltă jumătate constituie o unitate care se va da potrivit dispozițiilor dela punctul precedent.

D) La școala cu patru posturi, învățătorul cu cele mai multe drepturi va lua o treime din loc; iar celalalte două treimi, constituie o unitate care se va da celorlalți, potrivit dispozițiilor dela punctul precedent.

4) Repartizarea terenurilor învățătorii și învățătoare în baza instrucțiunilor susmenționate se va face de comitetul școlar rural, respectiv. La aceasta repartizare se va anexa un tablou în care se

Știri și fapte

MICA PUBLICITATE

Căutăm un conducător român, om agil, expert în bransa de coloniale, care ar putea pune și ceva garanție pentru o mare prăvălie de coloniale din Arad.

Asociațiunea Ind. și Com. din Arad și Jur.

Agenti cu provizii mari, se caută la firma: Bourne & Comp. Singer.

Se primesc doi băieți cu întreagă întreținere în Str. Consistorului Nr. 13.

Dela Primăria comunală Șiria

Nr. 1731—926. Adm.

PUBLICATIUNE II.

Deoarece licitația publicată pe ziua de 25 August a. c. a rămas fără rezultat, prin aceasta publicăm o nouă licitație care se va ține la Primăria Șiria în ziua de 29 Septembrie 1926 ora 11 a. m. referitor la darea în întreținere a următoarelor lucrări:

- 1) Renovarea și văruiul edificiului principal al primăriei Șiria.
- 2) Renovarea edificiului grădinei de copii Nr. 1.
- 3) Zidirea unui edificiu servind ca locuință bunei dela grădina de copii Nr. 1.
- 4) Renovarea pivniței și closetului dela locuința notarului.
- 5) Renovarea edificiului servind ca locuință notarului de dare.

Vadiul de 10% după prețul oferit se va depune în numerar sau hârtii de valoare la casa comunei Șiria.

Condițiunile se pot vedea zilnic în cancelaria notarului comunal.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Art. 72—80 din legea contabilității publice.

Gh. Popa Gh. Mătu
notar. No. 186 primar

50% reducere la BĂILE LIPOVA

Direcțiunea băilor Lipova a decis, oa se acoarde pe lunile Septembrie—Octombrie tuturor vizitatorilor 50 procente la camere.

G. 561—1925.

Publicație de licitație

Pe baza deciziei judecătorei Rurale Pecica No. de mai sus, 1 trăsura jărănească cu osii de fer, prețuită în suma de Lei 1500.— cuprinsă în favorul lui Ștefan Barkó contra fiului Efrém pentru suma de Lei 550.— capital, interese 5% dela 11 Aprilie 1924, precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Pecica-Română în ziua de 20 Septembrie 1926, la ora 1 și jum. d. m. conf. art. de lege LX §-ii 107 și 108 din anul 1881 al legii execuțională.

Arad, la 25 August 1926.

Indescifrabil

188

pentru șef-portărel.

Ministerul Justiției, Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din Legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre înțințarea acelor cari ar voi să facă vreo o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Domnule Ministru!

Subsemnata Goldstein Etelca, comerciantă din Arad, Piața Peștelui Nr. 17—3, cu onoare vă rog să binevoiți a-mi acorda cetățenia română voind a mă stabili definitiv în România.

Cu perfectă stimă:
Goldstein Etelca.

Congresul Uniunii femeilor române la Brașov

Jubileul Reuniunii femeilor din Brașov

În ziua de 8 Sept. Brașovul a trăit cea mai mare sărbătoare românească: sărbătorirea jubileului „Reuniunii femeilor române” din localitate.

În acest scop a sosit în Brașov, la orele 11 M. S. Regina Maria și A. S. Principesa Elena, cărora d-nele române din localitate le-a făcut o entuziasă primire.

La ședința festivă vorbirea de deschidere a fost rostită de către dna M. B. Baulescu, după care a vorbit dna M. Popescu Bogdan. Salutarile provinciilor alipite au fost vorbit de către d-nele: Elena Meissner (Moldova), Maria Pop (Oltenia), Isabela Sadoveanu (Muntenia), M. Nojă (Basarabia), Hosu Longhin (Ardealul), Vidrighin (Banatul), St. Ciceo Pop (Craiova), Maria Epure (Maramureș) și M. Grigoriu (Bucovina). La orele 17 d-nele Meissner și Maria Pop (Craiova) au ținut câte o conferință în sala liceului Șaguna: A urmat apoi un banchet, unde tuasturile au fost ținute de d-na Baulescu, care a închinat pentru Familia Regală, d. Lăciuc, prefectul județului, pentru femeia română: d. general Olteanu, pentru mamele ostașilor români; d. Socaci, locțiitor pentru, pentru Reuniunile femeilor române; d-na Maria Popescu-Bogdan, pentru armată; d-na Meissner, pentru biserică și școală; d-na Stinghe, d. Pricu, etc.

Seara la ora 9, în sala Teatrului Național, s'a dat un festival artistic.

Au dat concursul orchestra Filarmonică din Brașov, sub conducerea d-lui Richter; d-na Lia Pop, canto; d. Bobescu, vioară; Rogalski, d-na Niculescu-Colibin, la harpă și d. Tiberiu Brediceanu.

Loc deschis

O Explicație

Primum următoarele. Aradi Közlöny în No. 202 din 8 Sept. publică o informație vădit tendențioasă relativ la un pretins incident ce s'ar fi întâmplat Luni 6 Sept. c. în restaurantul „Crucea Albă”, cu urmări grave, incident provocat de subsemnatul.

Informațiunile debitate de ziarul maghiar fiind redade publicului cu atâtă patimă, de către un oarecare reporter, amator de senzație și cu o exagerare jălată de bolnavă desigur cu intenția de a compromite cu orice preț, m'am hotărât, nepermițându-mi altfel situația, de a-mi lua convenita satisfacție dela anonimul calomniator nu pe cale medievală — cea mai potrivită în asemenea cazuri — fiindcă nu pot trage la răspundere personală decât pe cineva care are, curajul convingerilor, respectul onoarei și al adevărului iar nu pe unul care se ascunde sub pavăza anonimului, să recurg la concursul justiției, adresând parchetului respectiv convenita reclamație, convins că atât autoritatea judiciară cât și opinia publică va aprecia cum se cuvine infamiile debitate pe seama mea de către informatorul mincinos al foii maghiare, care și ea cu atâtă ușurință strecoară în coloanele sale informații necontrolate.

Marius Stănoiu

* Cele publicate în această rubrică nu angează redacția.

Devizele și valuta

Rador, 10 Sept. 1926.

BURSA:

Zarisk:	Deschiderea	Inchiderea
Berlin	123.50	123.35
Amsterdam	207.50	207.50
New-York	518.—	518.12
Londra	2513.56	2514.25
Paris	1497.50	1515.—
Milano	1675.—	1685.50
Praga	1532.50	1535.—
Budapesta	7250.—	7250.—
Belgrad	912.50	912.50
București	252.50	255.—
Varșovia	57.50	58.—
Viena	7330.—	7320.—

Cursul devizelor București: pe ziua de 4 Sept. 1926.

Cerute:	Paris	Berlin	Londra	New-York	Italia	Elveția	Viena	Praga	Budapesta
	594.—	48.50	988.50	203.—	725.—	42.60	28.75	603.50	350.—

„Nem! Nem! Soha!”

Arad, 10 Septembrie.

Privirile piezite ale Budapestei nu mai privesc amenințătoare spre Zagreb și Sarajevo. Serbările dela Mohács, din acest an, ne-au adus solemn la cunoștință acest nou fapt.

Ce n'a spus însă regentul Horthy la Mohács, au ținut s'o spun reprezentanții presei budapestane unui ziarist francez în trecere prin capitala Ungariei.

Dacă Ungaria „renuță” (?) la Croația, Slavonia, Bosnia, Herțegovina etc., nu înțelege însă să „renuțe” la celelalte teritorii, anume Ungariei de către Cehoslovacia și, mai ales, la Ardeal, Ardealul! Acesta e visul de ficcare zi al Ungariei „cunctate”.

Budapesta, această uriașă uzină a urii, uită însă, că majoritatea populației ardelenice e formată din „Valahi”, din iobagii de până ieri ai magnașilor unguri, din țărani săraci cari veacuri de rând au muncit și-au sângerat pentru cauza maghiară, fără a se bucura în schimb de un tratament omeneesc.

Acești foști iobagi ai ungușorilor și odraslelor lor, cari cresc și astăzi în libertate, nu vor permite să li se fure nici un petec din acest pământ care e al nostru și numai al nostru.

Ungurii își pot face socotelile cum vor vrea. Pot agita spatele împotriva României, pot să-și fabrice arme și să-și îngâmădească muniții. Și își pot încerca — dacă poftesc — norocul. Sântem însă siguri că vor plăti foarte scump orice încercare de a trece peste granițele actuale ale României.

Pe Tisa ostașii unguri vor întâlni, nu numai țărani olteni, munteni, moldoveni și basarabeni, ci întreg Ardealul românesc, hotărât să pedepsească aspru și definitiv orice aventură a magnașilor maghiari.

De aceea noi, românii ardeleni, cari cunoaștem „fericirile” jugului unguresc și pe cari legea lui Apponyi ne-a făcut să mai știm încă ceva ungurește, răspundem Budapestei îngâmățate, ca românii și ea ardeleni:

„Nem! Nem, soha!” (Nu! Nu, niciodată!). Un răspuns scurt, dar hotărât, celor ce visează încă la Budapesta cucerirea Ardealului, care e românesc și va fi în veștii veacilor — românesc!

Starea d-lui prefect Boneu

Aflăm, că d. prefect V. Boneu este aproape deplin restabil. D-sa a muncit eri și azi cu capii autorităților.

Printul Nicolae la vânătoare

Hușeg. — Azi dimineață cu un tren regal a sosit în județul nostru Printul Nicolae, însoțit de dnii Ghica și ministrul Mocioni, la vânătoare de capre negre pe munții Rătezatul.

La gara Peștenița au fost primii de contele Gabriel Kendeffy și de pretorul plășei Sarmisegetuza, dl Tocaciu.

La orele 8 cu trenul industrial al societății Rătezatul au plecat în munți până la punctul numit Căldări, de unde vor pleca mai departe cărări la Gura-Hlatii la casa regală de vânătoare.

Vineri seara coboară din munți și se vor întoarce la Sinaia.

Linia Deva—Brad

De mai bine de doi ani se lucrează la construirea liniei Deva—Brad, care ar fi o linie de importanță deosebită, nu numai pentru jud. Hunedoara, părțile munții Apuseni locuite de moși, ci și din punct de vedere strategic, cât și comercial, având să facă legătura între linia principală București—Arad cu cea de Oradea—Beiuș—Văscău—Halmagiu.

Lungimea acestei linii e de cca 30—32 km.

Lucrările topometrice pentru trasarea liniei începute dinspre Brad sunt terminate pe o distanță de 20 km., până la comuna Buruiene din apropierea Devei. Ar mai fi o distanță de 10 km. pe teren șes.

E regretabil însă, că în lipsă de fonduri lucrările, — după informațiile primite, — vor fi suspendate.

Atragem atenția organelor competente asupra dorinței legitime a populației interesate să nu lase în părăsire realizarea acestei linii ferate.

Vine în România d-na Wilson

Geneva — D-na Wilson, văduva fostului președinte al Statelor Unite, Woodrow Wilson, a plecat la Geneva cu automobilul să facă o călătorie în România.

Ex-regina Zitta ar vrea să stea într-o mânăștire engleză

Paris — Din sursă engleză se anunță că fosta regină Zitta ar fi cerut Regelui Angliei, autorizația să intre într-o mânăștire britanică cu cupiții săi.

Nesupunerea baptililor față de ordinea superiorității administrative.

Ni se scrie: Baptilii din comuna Sămbăteni văzând că din zi în zi numărul lor scade în comună, și unii dintre ei, cari văzând că numai din buze zic Doamne, Doamne, iar inima lor este dujmănoasă, sau reîntors iar la credința străbună a bisericii ortodoxe, au hotărât a ținea un botez baptilist în comună.

Prefectura județului Arad le-a permis ținerea botezului în comună cu excluderea locuitorilor din comunele vecine. Baptilii din comună, în loc ca să se supună ordinului dlui prefect au adunat o mulțime de locuitori din comună, și în sunetul fanfarei baptiliste din Curtici dealungul comunei au mers până la Mureș unde au săvârșit botezul.

Intorcându-se dela Mureș iarăș în sunetul fanfarei dealungul străzilor au mers cu toții la casa de adunare a lor, Mergând jandarmaria la fața locului i-a provocat să abate dela aceste manifestări interzise.

Din nou a început a suna fanfara demonstrând prin acestea, că ei nu se supun astorfel de interziceri, ba se laudă că plătesc ori câtă pedeapsă în bani, numai ei își îndeplinesc dorința lor sectară. Prea Sfinția Sa Arhierul dr. Comșa în timpul acesta făcea sfințirea bisericii din Buteni, combatând sectele, iar baptilii să adună contra ordinelor în vigoare și fac propagandă pentru lășirea sectarilor, sfidând autoritățile.

Ce se pregătește la Opera română

Stagiunea „Operei române” se deschide la 1 Octombrie cu mare succes al stagiunii trecute „Boris Godunow” de Mussorgski.

În primele zece zile după deschiderea stagiunii se vor relua opere din repertoriul anului trecut cu distribuții noi și modificări de punere în scenă.

D. Pavel, directorul de scenă al Operei române lucrează acum la muzica „mizei în scenă” a operelor din repertoriu.

Săptămâna aceasta s'a repetat „Boema” cu o înscenare nouă pentru actul al doilea.

Celelalte opere cari se vor relua sunt „Werther”, „Hoffmann” și „Aida”, cari hotărât se va cânta în românește, pentru reîntoarea dlui Jean Atanasiu și debutul tenorului Nicolae Apostolescu.

Primele roluri pe cari le va cânta dl Jean Atanasiu la „Opera Română” înainte de crearea rolului Cornac din opera „Regele Ysului” de Lalo, vor fi Armonasro din „Aida”, Tonio din „Paiete” și „Rigoletto”.

În primele săptămâni dl Georgevski va cânta pe lângă „Werther” și rolurile principale din „Hoffmann” și „Faust”.

Dl Niculescu-Basu va crea în stagiunea aceasta pe Falstaff personajul principal din opera comico-fantastică „Cumetrele vesele din Windsor” de Nicolae și Gianini Schicchi din opera cu același nume de Puccini.

Editarea lui Tolstol

Societatea de editură „Sadru-ga” din Moscova, cea mai însemnată corporație de lucrători din Rusia, a deschis la Berlin o secțiune pentru străinătate. Prima lucrare editată de această întreprindere va fi o ediție completă a lucrărilor lui Tolstol, care se pregătește de patru ani la Moscova.

Ediția aceasta va cuprinde numeroase lucrări inedite ale lui Tolstol, între altele și toate scrierile schimbate de marele scriitor. Va apare în diferite limbi.

Știri din Județ

Incercare de sinucidere. Locuitorul Zumbanu Gh. în etate de 25 de ani, din comuna Pâncov în ziua de 5 Sept. a încercat să se sinucidă trăgându-și un gloanț de revolver în piept, în stare de stupefacție gravă a fost transportat la spital. S'a deschis ancheta pentru a se ști cauzele acestei hotărâri funeste.

Isprava unor țigani. În ziua de 6 Sept. — cu ocazia târgului cari a avut loc în comuna Zărand — un grup format din doi țigani din comuna Șoimiești, strecurat în curtea postului de jandarmi din Zărand, cu intenția de a elibera pe tovarășul lor, șaganul Farcaș Marton, care a deținut pentru furt. În curtea însă de caporalul jandarm Tărașlie, țigani s'au năpustit asupra lui, fapt care a făcut pe jandarm să facă uz de baionetă, rănit ușor pe țiganul Has Ștefan. În strigătul jandarmului, sâringând mulți locuitori, țigani agresivi au fost arestați.

Copil înecat. În ziua de 7 Sept. fetița Duma Ana de 11 ani de comuna Tăuți ducându-se la râuleț cu fratele său Nica Dum în etate de 2 ani, copilul nefiind supravegheat de sora mai mare căzând în apă, s'a înecat.

„Literatură, glorie, bani”

Pentru manuscrisul romanțului „O pereche de ochi azuri” romanțierul englez Thomas Han s'a plătit, la o licitație în Londra 1500 lire sterline, preț neajuns până astăzi în Anglia și v' un manuscris al scriitorilor viață.

Expoziție de pictură

În ziua de 1 Octombrie în com. se va deschide în Palatul Cultural, expoziția de pictură a dnei Schultz Jäger, excelentă pictoriță al cărei nume a făcut mare șgomot în străinătate.

Examenle particulare la școala medie „Iosif Vulcan”

Examenle particulare la școala medie „Iosif Vulcan” din Arad se încep Luni în 13 Septembrie orele 8 a. m.

Examen de noțiune în Arad

În ziua de 12, 13 și 14 Sept. se vor ținea examenle la școala de notari din Arad, sub conducerea dlui subprefect dr. A. Laz fiind delegat din partea ministrului de interne, dl dr. M. Văntu inspector gen. adm. — Sexta.

x Cinema Apollo. Azi și zilele următoare va rula extrordinar film tragicomic și plin de satiră „Dansatorul Doamnei” Reprezentațiunile la orele 4 și jum. 6, 7 și jum. 9.

x Cinema Urania. Un film expresionist, mai rulează azi mâine. Reprezentațiunile încep orele 4 și jum., 6, 7 și jum. 9 seara.

Activitatea Bibliotecii „Semănătorul”

În Biblioteca „Semănătorul” din Arad au apărut, în timpul din urmă următoarele cărți:

No 82 A. Cotruș: Versuri
No 83—84 St. Metes: Moștele Domnilor și boerilor din țările române în Ardeal și Ungaria
No 85—86 Tr. Mager: Aspecte din Munții Apuseni (Târgul de țete dela Olina, etc.)
No 87—88 Prof. Dr. Gr. Cristescu: Perspective sociale și culturale la lumina evangheliei
No 89—92 V. Demetriu: Nuvele alpine
No 93 Elena Farago: Scrieri
No 94—96 Al. Ciura: Iscarot (Schife)
No 95—98 Ion Măntănuș: Valul care trece
No 97 St. Metes: Relațiile Mitropoliei Ardealului cu românii din Principatul românesc
No 98—99 Ch. Lebrun-D. Nass: La Măntănuș
No 100 George Mihail Zamfirescu: Mag-nolia
No 101 Onisitor Onibu: În jurul catolicismului și a unirii bisericilor
No 102—108 Consol. Sudețan: Întrevedere cu sociologia lui Auguste Comte
No 104—106 Eugeniu Speranția: Generalități de Psihologie individ. și socială
No 107—108 Goethe: Ifigenia în Taurida, dramă. În românește de V. Tompaș
No 109—110 Al. Măntănuș: Tudor Drăgoșul. (Povestiri)
No 111—113 St. Metes: Pictori Ardeleni în principatele române.

Cenzurat: Prefectura Județului Arad.

DIRECȚIUNEA UZINELOR de GAZ a orașului Arad.

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorice înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerian.

Arad, Str. Muclu Scevoia 9, 11, 13. — Telefon: 27, 26, 16.

Biroul uzinelor

din str. Eminescu No. 4, etă la dispoziția On. public în se private comenzi etc.

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al dnei

Cristină Săbău

Strada Gojdu Nr. 17, ARAD



Confectionează: cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lingerie etc. Specialități de batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. Imprimațiuni de model pe pânză.

Tip Réthy Succesor Arad